海

演

上海大中小学创新"大思政课"

针对不同年龄段青少年,党史讲什么、怎么讲有讲究

最近一段时间,上海从中小学校到大 学,都在如火如荼地进行党史教育相关活 动。许多教师一边重新学习领悟党史,一边 想方设法通过各种形式把党史教育融入日 常教学活动中,以青少年喜闻乐见的方式帮 助他们学好、学懂党史。

上海交通大学推出"党史学习教育"专 区、书展、网页,打造线上线下沉浸式、立体 化党史学习平台,一些珍贵的党史著作得以 走进师生们的视野;在上海立信金融会计学 院,学生们戴上VR眼镜,观看VR+8K全景 影片《遵义会议》,身临其境感受中国近代史 上伟大的转折点故事;在上海浦东新区,党 史故事被"05后""10后"的学生们改编成一 个个小舞台剧,他们抓住学业空档,到各所 中小学校里展演自编自导自演的党史故事。

记者注意到,在即将迎来中国共产党建 党100周年之际,党史"必修"的理念越来越 深入人心。但针对不同年龄段的青少年,党 史讲什么、怎么讲,却颇有一番门道。

3月6日,在看望参加全国政协会议的 医药卫生界教育界委员时,习近平总书记对 上海交大校长林忠钦委员提出的"大思政 课"建议作出回应说:"'大思政课'我们要善 用之,一定要跟现实结合起来。上思政课不 能拿着文件宣读,没有生命、干巴巴的。"

3月17日,在师范教学领域颇有发言权 的华东师范大学专门就党史讲什么、怎么讲 的话题召开了一场研讨会。会上,众多专家、 学者、一线教师都拿出了自己在党史研究、教 学实践中的"杀手锏",供众多尚在琢磨如何 "讲好百年党史"的老师们参考、借鉴。

'我将在国歌展示馆进行志愿宣讲,以 青年之声展现国歌魅力。"纪晨毓是华东师 大孟宪承书院2017级思政专业师范生,也是 新成立的"华东师范大学新青年党史宣讲 团"的一员。接下来,她将与宣讲团的学生 党员们一起,走进上海的各大红色场馆,担 负起党史学习者、传播者、传承者的角色, "我会尝试将历史与参观者相连接,在讲述 历史的同时帮助大家感知当下"。

记者注意到,华东师大在党史教育实践 活动中,把"社会大课堂"融入进来,它与中 共一大纪念馆、上海革命历史博物馆、国歌 展示馆、龙华烈士陵园、钱学森图书馆等上 海有代表性的革命遗址遗迹、纪念场馆合作 共建党史学习教育现场教学点,让学生做志 愿者、讲解员,充分挖掘上海的红色育人资 源,打造党史育人、实践育人大平台。

要有多渠道、分众化的党史教育项目, 针对不同年龄段人群,配送不同的党史教育 产品。"中共一大会址纪念馆副馆长杨宇介 绍,一大纪念馆早在2008年就发起了名为 "'红喇叭'小小讲解员"志愿服务项目,10多 年来已有2100余名中小学生参与其中。 2019年,这里又策划推出了青少年公益研学 项目《话说一大:听00后讲建党故事》,由江 浙沪三地的骨干教师带领中小学生开展校 外学习和社会实践,探索场馆、学校、家庭协 同联动开展思政教育的新思路和新模式。 去年受新冠肺炎疫情影响闭馆期间,一大纪 念馆还通过"5G+VR"等直播手段,让更多青 年观众感受"沉浸式观展+多元化讲解",7场 直播共吸引近280万人次观看。而以大学生 为主力的"党的诞生地"志愿服务队成立近3 年来,服务总时长超过2.8万小时,服务观众 逾315万人次。

华东师大是一个拥有附属小学、初中、 高中的教育思想实践机构,近年来,它在"大 中小一体化"联动式"大思政课"建设方面颇 有建树。

华东师大第一附属中学思政老师陈明 青参加过学校思想政治理论课教师座谈会, 现场聆听习近平总书记对思政课建设的指 导和要求。最近,她所在学校的教师正在历 史、语文、思政老师的带领下进行党史融人 教育的集体备课活动。

她以红船故事为例,指出了不同学龄段 学生可以"吃透"精神的程度:小学阶段,应 以"红船之红"为主题,以故事为主,普及建 党初期的大致情况;初中阶段,可以主讲红 船精神,重点在首创、奉献、奋斗精神上;高 中阶段,则应深化"红船图谱",从红船精神 讲到长征精神等;到了大学,红船精神可以 深化为青年一代的使命和担当,鼓励学生把 精神转化为实际行动。

华东师大终身教授齐卫平长期研究共产 党执政实践和理论。他认为党史教育应有机 地融入大学生思想宣传工作中,其中的关键 是"有机地","而不是牵强附会地、生硬地"。

他说,在目前高校马克思主义学院开设 的公共课程中,有不少都与党史有关联性, 比如近代史纲要、中国特色社会主义概论 等,大学思政老师在备课过程中,应该更加 注意把党史融入这些课程中,而不仅仅是粗 略地提到,"需要整个学科的老师联动起来, 一起动脑筋"

齐卫平认为,人文社会科学的课程也可 以融入党史,老师们可以找到与本专业相关 的党史故事,把其融入到专业课程讲解中 比如,讲哲学相关课程,可以讲一下中国共 产党人中的哲学家是怎么研究哲学的故事。 理科专业课程也是一样的道理。他说,有很 多科学家是共产党员,他们在进行科学研究 的同时也表现出了爱党、爱国的情怀,"他们 的故事,也都可以讲给理科生听"

记者注意到,在3月17日的研讨会上,华 东师大党史学习教育系列课程正式对外发 布,14位专家受聘成为华师大"大思政课"党 史学习教育专家。这些课程资源和专家资源 未来都将在"大中小一体化"大思政课程的实 践中发挥重要作用。 来源:中国青年报

随着国内新冠疫情得到有效控制, 上海春季文旅市场也展现出勃勃生机。 3月17日,市文旅局举行"2021年四季 上海文化旅游消费信息春季发布会", 向市民游客推介多项春季文旅产品和

上海(国际)花展迎来15周年,打 造都市中的"美丽花园";

2021上海樱花节亮相宝山顾村公 园,以"'樱'满枝头花争艳"为主题带来 六大活动;

2021 静安·新湖郁金香花博会覆 盖静安全城,将发布四条"2021花博会 微旅游专线";

"2021年世纪公园春季花之旅"活 动期间,1万平方米的五彩油菜花海陆 烟雨江南·樱花市集以城市新地标

天安·千树为举办地;在虹口足球场举 办的2021年HOST樱花节,期间樱花写 生评比、汉服大赏演出将陆续登场。 此外,各区的赏花主题活动也百花 争艳,如金山廊下镇田野百花节、共青 森林公园都市森林百花展、辰山植物园

体育公园千米樱花道等都为申城的春 天抹上亮色。 在这个春天,五大新城纷纷推出了 赏花、购物、文博等主题活动,凸显新城

上海月季展、青浦大观园赏海棠、闵行

松江区的春游季将带来一系列特 色活动,上海欢乐谷、辰山植物园、云间 吾舍田园综合体、上海世茂精灵之城主 题乐园、广富林文化遗址等景点邀请市

民游客踏青赏春;嘉定区州桥景区将举办塔南小集·暮春花 市,打造以花为主题的春日市集;如期而至的奉贤区菜花节 包含赏春花、观民俗、品美食、玩采摘等元素;青浦区白鹤草 莓节将结合线上线下,开展主题直播、"莓"好时光草莓采摘 体验等活动:临港地区的中国航海博物馆内,航海文物大展 和航海模型公开赛展现大海的浪漫,上海海昌海洋公园 "鲸"奇游园会将开启。

提到赏花,自然少不了饱受各方关注的花博会。据悉, 第十届中国花卉博览会将于5月21日至7月2日在崇明区 东平国家森林公园举行。

值得一提的是,市总工会会同市文旅局,引导15家文 旅企业,精心设计了200条职工"爱上海、游上海"推荐线路, 本次发布会上公布了首批50条春季线路,以满足广大职工 足不出"沪",也能享受家门口的精彩旅途。



增强全球消费产品品牌吸引力,打造国际消费集散平

习近平总书记在第三届进博会开幕 式上发表主旨演讲时强调,适应新形势新 要求,我们提出构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发展格 局。这决不是封闭的国内循环,而是更加 开放的国内国际双循环,不仅是中国自身 发展需要,而且将更好造福各国人民。

在新发展格局中,上海要"着力打造 国内大循环的中心节点、国内国际双循 环的战略链接"。上海的这一定位,已被 反复强调。目前,实现这一目标,上海也 已具备相当大的优势。从城市建设来 看,上海是我国最大的经济中心城市;从 区域发展来看,长三角一体化是中国经 济高质量发展的重要增长极,而上海是 长三角地区的"龙头"。这为上海发挥 "中心节点"作用奠定了坚实基础。

在新发展格局中有更大作为,首先需 要激发上海城市本身的潜力与活力。上 海的消费能力领先于国内其他城市,且对 要素、人才和产业具有独特的吸引力,丰 富了消费的多样性。上海应依托现有优 势,增强对于全国乃至全球消费产品和品 牌的吸引力,进一步打造国际消费集散平 台。作为上海的王牌,临港新片区把主动 引领经济全球化健康发展、积极发挥临港 对内对外开放两个扇面的枢纽作用作为 今后发展的核心使命。对外,可以通过 "先行先试",构筑代表国家更好参与国际 合作和竞争的重要平台。对内,可以通过 把新片区建设成为服务全国发展的战略 性平台,更好地发挥上海作为中心城市的 辐射和带动作用,增强全球城市的核心功 能和中心城市的服务功能,更好地利用国

际国内两个市场、两种资源。

在新发展格局中有更大作为,要推动 更深层次的对外开放。第一,上海站在 全国对外开放的前沿,应充分发挥上海 自贸试验区及临港新片区"先行先试"的 特点,研究对接如CPTPP等更高标准国 际经贸与投资规则,尝试进行压力测试 形成突破口,积极探索形成整套可复制、 可推广的经验,进一步与国际循环接轨。 第二,在深化体制机制改革基础上,以新 技术激活生产要素市场循环,以国际一 流营商环境制度为目标,充分利用大数 据等高新技术,根据上海城市和企业创 新发展需求探索健全法律法规和制度, 以更好的营商环境吸引人才、要素和资 本。第三,重点关注突破"卡脖子"技术 障碍,以张江高科技园区为基础,以G60

科创走廊为纽带,以关键技术作为突破 方向,并充分利用政策和地理优势吸引 全世界的人才,为科技创新提供源源不 断的动力

作为世界上第一个以进口为主题的 国家级博览会,进博会正成为中国构建 国内国际双循环相互促进的新发展格局 的重要平台。它的成功举办使上海作为 全球城市的影响力大幅度提升,也为上 海营造国内大循环中心节点和实现国内 国际双循环战略链接提供了绝佳机会。 因此,上海应充分挖掘进博会提供的软 实力,在"6天+365天"常年展示交易主平 台基础上,发挥"一带一路"桥头堡的作 用,进一步放大进博会溢出效应,助力中 国加速构建国内国际双循环相互促进的 新发展格局。 来源:文汇报

市民人均一年20杯咖啡的消费规模全国领先,咖啡文化成为城市文化鲜明符号

上海咖啡文化周下周启动

南京西路星巴克臻选上海烘焙工坊,贯穿 上下两层的巨型咖啡生豆储存罐和头顶透明 管道中不停赛跑着的咖啡豆,是这里最有特色 的风景。3月22日下午,从咖啡师手中接过两 粒咖啡豆,00后女孩王晓摊开手掌,和同伴仔 细端详,"喜欢喝咖啡,还想知道咖啡背后的门 道。如果有外地朋友来上海.一定会介绍他们 来这里"。听说4款"致敬上海"系列限定臻选 咖啡饮品当天上市,两个年轻女孩决定尝新。 "弄堂晚风""外滩雾晓"是什么?还没品尝到 滋味前,新品名称已先声夺人。

调查显示,城市经济繁荣、职场氛围浓厚、 服务业发展到一定程度,咖啡馆和咖啡的需求 就会提升。近年来,上海咖啡馆数量迅速增长, 上海市民人均一年20杯咖啡的消费规模全国 领先,不少国际咖啡品牌进入中国的首选地也 都是上海。3月29日起,由市委宣传部、市文旅 局指导的"上海咖啡文化周"将在全城展开,"致 敬上海"系列咖啡正是国际咖啡巨头星巴克献 给上海这座城市的新创意。

"因为咖啡,所以上海","上海咖啡文化 周"打出的这句口号令人浮想联翩。咖啡文化 何以成为上海城市文化的鲜明符号? 在上海, 提到咖啡,你能感知到哪些关键词?

历史 海派文化一个标识

用纱布包着咖啡粉在钢精锅里烧咖啡,一 度在上海家庭中流行。哪怕条件艰苦,上海人 仍"倔强"地喝着咖啡。

咖啡是舶来品,19世纪中叶进入上海后, 逐渐成为海派文化的一个标识。

1886年,上海第一家咖啡馆——虹口咖 啡馆开业。20世纪80年代,上海咖啡厂开始 生产铁罐咖啡和小方块咖啡。用纱布包着咖 啡粉在钢精锅里烧咖啡,一度在上海家庭中流 行。哪怕是在生活条件较为艰苦的岁月里,上 海人仍然"倔强"地喝着咖啡。

去年在长三角巡演的原创话剧《金家花园》 讲述了50多年来的上海城市变迁,饰演卢水娟 一角的湘妹子温阳回忆,每次演到搪瓷杯里盛 咖啡的情节,可以明显感受到台下观众有不一 般的反响。温阳本是湖南花鼓戏演员,因为对 上海有特殊的情结,工作9年后辞职考上海戏 剧学院。问她到底什么是上海的感觉? 她笑 了:"可能说出来就不对了。它在街头巷尾,在 一杯咖啡、一片树荫,甚至路上一个井盖上。"

想到上海,就会想到咖啡,不只是温阳一 个人的感受。坐落于余庆路、天平路、兴国路、 武康路、淮海路五条马路交界处的武康大楼, 外观如同一艘扬帆远航的船。"船头"位置,以咖 啡+文创为主题的30°空间上月向市民开放,首 展正是"本原Faith of Youth——城市文化咖 啡创意艺术展"。"上海咖啡文化周"期间,这里 将推出展览延伸活动"啡尝特展"。

"这是一条神秘之街,而这条神秘之街最 神秘的地方,是在咖啡店里。"在30°空间的留 言墙上,贴着从老上海报纸上剪下来的和咖啡



有关的句子,有西班牙语、法语、英语等。一句 西班牙语翻译成中文是"我美好的一天从咖啡 开始"。工作人员发现,20世纪二三十年代,上 海人刚接触咖啡时,就对咖啡有很高的格调和 讲究,"上海的咖啡文化在当时蓬勃发展,呷咖 啡成为一种时尚,和现在一样,人们交流的场 所很多时候会选在咖啡馆里"。

咖啡,不仅与海派文化密不可分,也与红 色文化紧密相连。20世纪二三十年代,虹口的 公啡咖啡馆就被鲁迅称为"革命咖啡馆"。夏 衍曾回忆:"我记得左联第一次筹备会议,是 1929年10月中旬,地点在北四川路有轨电车 终点站附近的公啡咖啡馆二楼,参加者有潘汉 年、冯雪峰、阳翰笙、钱杏邨和我等10个人。"又 说:"筹备会一般是每周开一次,有时隔两三天 也开过,地点几乎固定在公啡咖啡馆二楼一间 可容十二三人的小房间。"在1929年10月开业 的西门书店,是一家与"左联"有关的进步书 店,开业不久后就附设了咖啡座,是上海最早 有咖啡座的书店。

去年底,公啡咖啡馆回归多伦路。与公啡 咖啡馆一起开业的公啡书社里,陈列着与红色 文化有关的书籍和文创产品。咖啡馆和书店 之间的廊道安装有3个显示屏,分别展示鲁迅 等文化名人的介绍,并通过5G技术支持的裸 眼3D识别功能,将多伦路建筑群、街区文化和 历史人文介绍给游客。在"上海咖啡文化周" 的活动菜单里,能找到"啡游上海——咖啡+名 人四川北路City Walk(城市漫步)"等多条城 市微旅行线路。城市可阅读、文化可品尝,咖 啡,成为历史与现实的一个串联点。

产业 打开更多生活方式

小小咖啡具有强大的集聚效应,能带动相 邻区域周边产业的共同繁荣,提升市民生活的 幸福指数。

"请问您想点些什么?"抬头一看,眼前的 服务生竟是热演话剧《德龄与慈禧》中德龄的 扮演者郎玲。10分钟后,剧中李莲英的扮演者 松天硕端上一杯拉花精致的咖啡和糕点,这是 上周末在上海大剧院A+艺术空间"大咖室"里 发生的一幕。除了邀请演员担任"一日店员"、 把剧目信息印到菜单上,上海大剧院打造的首

部环境戏剧《微妙的边和转折》正在"大咖室" 上演。顾客下单扫码后,只需戴上耳机,用手 机接收音频,就能在15分钟内一边享用茶点, 一边钻进剧作家的脑袋和他一起"飞"一会儿。 如今在上海,剧院、美术馆、博物馆、书店里

咖海

的咖啡馆越来越常见。融入文化空间的咖啡元 素,不仅提供一杯饮品、一段休闲时光,还激发 出更多文创火花。比如,上海博物馆在董其昌 书画艺术大展举办期间,推出董其昌画风的拉 花咖啡,再配一小碟"玄赏"米糕和山水绿豆糕, 一度成为"网红"。三个月时间里,"董其昌下午 茶"套餐卖出1500套。"可以吃的艺术"融入画 作、展品元素,突破了往常周边产品仅改变包装 的简单应用。在董其昌咖啡之后,上博不断推 出青铜猪卣衍生的猪卣咖啡、"镇馆之宝"大克 鼎衍生的大克鼎咖啡等新品,市民在逛展的同 时,可以吃到、买到相关周边产品,成为一件颇 有参与感的趣事。

喝咖啡,是一种生活方式;喝咖啡,可以打 开更多生活方式。"上海咖啡文化周"期间,演艺 大世界服务中心将联动剧场、演艺新空间、咖 啡店等,开展"演艺大世界咖啡之旅"主题活动, "过一条马路,喝杯咖啡看场戏"。"咖啡一条街" 南昌路附近的上汽·上海文化广场与瑞金二路 街道发起"金咖联盟"合作,文化广场会员可通 过剧院微信公众号领取"金咖联盟"优惠券,剧 院与咖啡店客群品味相近,相互荐客引流。

咖啡,某种程度上也是激发文艺创作的灵 感来源。历史建筑变身的网红地标上生·新所 与上海现代人剧社联合推出上海第一个咖啡 戏剧节,4月9日起将在"上海咖啡文化周"亮 相,参演剧目包括英国咖啡戏剧《雪梨·瓦伦 丁》、法国咖啡戏剧《降E大调三重奏》、希腊咖 啡戏剧《通往忒拜之路》、原创咖啡戏剧《情迷 爱尔兰咖啡》《一个叫星巴克的车站》等,计划 演出26场。看完咖啡戏剧,市民可以再到茑 屋书店上海首店逛逛。

"眼下的书店不再是传统意义上销售图书 的地方,属性变得越来越多元。咖啡店成为实 体书店'标配',并显露品牌化、精品化趋势,在 书店中的位置也越来越靠外。"在大隐书局创始 人刘军的观察中,咖啡与书一样,不断融入城市 商业空间,为空间赋能,为消费提供便利。"一些

服装店、理发店里也出现咖啡店。小小咖啡具 有强大的集聚效应,能带动相邻区域周边产业 的共同繁荣,提升市民生活的幸福指数。"

温度 到上海喝一杯咖啡

还有很多社区缺乏独立精品咖啡店。当 咖啡店深入每个人生活,咖啡可以形成更有温 度的社区文化

"你好,我要一杯红茶拿铁。"顾客说完,店 员用手指指自己的耳朵,摇摇头,举起一张特殊 设计的饮品单。顾客明白了,双方在一系列手 势的帮助下完成一次"无声"的点单。今年初, 星巴克在上海的首家手语门店在黄浦绿地缤纷 城开业,店员中有数位是听障人士。

咖啡师与残障人士的就业需求匹配度较 高,近年来,爱·咖啡、梦工坊咖啡、LiLi Time等 雇佣残障人士的咖啡馆在上海越来越多。去 年底,位于永康路的熊爪咖啡"火"了。得知"熊 爪"背后是聋人咖啡师,排队打卡的市民络绎 不绝。在年轻人爱用的短视频平台抖音上,与 "熊爪咖啡"相关的内容超过4000万条。

"上海咖啡文化周"期间,抖音将发起"到 上海喝一杯咖啡"主题活动,设置"全民任务", 发起抖音挑战赛,提供上海元素的AR贴纸,用 大众喜闻乐见的方式传播海派咖啡文化。"'西 安人的城墙下是西安人的火车,西安人不管到 哪都不能不吃泡馍……'这首歌曾经在抖音非 常流行,能不能定制一款上海咖啡文化的主题 背景音乐,让大家听到这首歌就想到上海的咖 啡?"有人这样畅想。

"在上海,我们有可以带家中'毛孩子'共同 前往的宠物友好门店,主人喝杯咖啡,'毛孩子' 也能来一杯'爪布奇诺'。"星巴克中国市场品类 部副总裁江晓弘介绍,"我们还在发展更多社区 门店,希望成为市民家门口的会客厅,可以和朋 友、家人相聚,读读书、聊聊天,分享生活。"

"在日本,一条马路上有十家咖啡店,维系 着邻里间感情,人们常常十年如一日地光顾自 家楼下的咖啡店。"在上海的石库门里开了日 式精品咖啡店"芦田家咖啡研习社"的高霞觉 得,上海咖啡店近年来发展迅猛,数量很多,但 还有很多社区缺乏独立精品咖啡店。"当咖啡 店深入每个人的生活,咖啡在上海可以形成更 有温度的社区文化。'

"上海咖啡文化周"的"人间四月天·咖啡 递温暖"活动里,熊爪咖啡、Tims咖啡、皮爷咖 啡等商家主动提供免费咖啡,将由美团外卖小 哥配送,为警察、老师、医护人员等群体免费送 上"清晨的第一杯咖啡"。咖啡是靠一杯杯卖 出来的"苦生意",特别对小店而言。3月中旬 开始,美团还将持续开展"咖啡小店数字化改 造计划",通过接入商户SaaS系统和上线外卖 平台,为上海本地的咖啡小店插上数字化翅 膀,让街头巷尾的咖啡小店活得更好。

连锁品牌和小而精的咖啡馆共同构筑的 "上海咖啡地图"背后,可以感知一座城市的 来源:解放日报

换个角度来看这座城市

你有多久没有好好看看这座城? 你知道双层巴士里看 到的上海是什么样的吗?从340米的高度俯瞰下来,还是 你熟悉的魔都吗? 虹口为什么被称为东方维也纳? 拥有半 部近代史之称的街道又是哪一条马路……

也许,那些过往的名人轶事和传奇往事就弥散在弄堂 、寓的某个转角,躲在城市的烟火气息中。而我们每每 路过,只有匆匆一瞥,甚至都来不及抓住想要一探究竟的念 头。作为上海本地人或者新上海人,可能存在着这样的想 法:我们不想和游客扎堆,因为我们就生活在这座城市,没 有必要做它的游客……所以很多地标成了当地人"最熟悉 的陌生地"。

有时候旅行不只是远方,最美的风景往往就在一步之 遥。不要因为美景近在眼前,就一直擦身而过,停下脚步带 上家人,让我们一起遇见别样的精彩。在这个你生活已久 的地方,听听那些不为人知的故事……做一回上海的客人, 换个角度看这座城市!



春暖花开 奔你而来

职工爱游俱乐部首场线下活动圆满落幕

近日,职工爱游俱乐部举办的春季首场线下分享活动 圆满落幕。

活动当日,天朗气清,会员们迎着和煦的春风,在清晨 乘坐专属大巴车抵达金山锦江都城酒店。一路上,阳光透 过车窗暖暖地洒在脸上,熨帖极了。本次旅行领队雷哥,以 风趣幽默的讲解引得大家哈哈大笑,一天的好心情从此刻

到了酒店,会员们欢聚一堂,一边听着台上的旅游讲师 介绍出游好去处,一边拿起手机记录着重点。

此外,俱乐部还为2月和3月生日的会员准备了一份小 惊喜。俱乐部工作人员说:"看到会员们脸上的笑容,就是 我们最大的满足!"

午餐后,讲解员带领大家踏入景区。景区内,美人梅、 小野花、连翘、粉蝶花散落在林间,微风一吹,更添生机。

回程的车上,会员周敏儿聊天时表示,其爱人在上海从 事地铁工作20多年,前两年刚退休,现在终于有时间出来 游玩。"以前工作十分辛苦,几乎没有和家人一起出来旅行 过,以后希望多多组织类似活动,我会带着家人一起来。"

据悉,俱乐部每季度定期举办一次会员见面会,届时会 送给大家一些季节性旅游产品。